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Θέµα 1ο (µονάδες 2): Ένα εργοστάσιο παράγει ένα εξάρτηµα σε τρεις τύπους Α, Β και Γ. Επί του 
συνόλου των παραγόµενων εξαρτηµάτων το 25% είναι του τύπου Α, το 35% του τύπου Β και το 
40% του τύπου Γ. Από τα εξαρτήµατα του τύπου Α το 5% είναι ελαττωµατικά, από τα εξαρτήµατα 
του τύπου Β το 4% είναι ελαττωµατικά, και από τα εξαρτήµατα του τύπου Γ το 2% είναι 
ελαττωµατικά. Αν κάποιος πελάτης προµηθευτεί ένα ελαττωµατικό εξάρτηµα, βρείτε: 
α) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι τύπου Α. 
β) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι τύπου Β. 
γ) Ποια είναι η πιθανότητα να είναι τύπου Γ. 
 
Θέµα 2ο (µονάδες 1.5): Τα 52 χαρτιά µιας τράπουλας µοιράζονται σε 4 παίχτες Α, Β, Γ και ∆ (ο 
καθένας παίρνει 13). Ποια είναι η πιθανότητα ο παίχτης Γ να έχει 4 σπαθιά, δεδοµένου ότι οι 
παίχτες Α και Β (µαζί) έχουν 6 σπαθιά; 
 
Θέµα 3ο (µονάδες 1.5): Οκτώ (8) παίχτες διαλέγονται τυχαία από δυο ποδοσφαιρικές οµάδες, οι 
οποίες αποτελούνται από 11 παίχτες η καθεµιά, µε αριθµούς στις φανέλες τους από 1 έως 11. Ποια 
είναι η πιθανότητα να υπάρχουν τουλάχιστον δυο παίχτες µε τον ίδιο αριθµό φανέλας µεταξύ των 
οκτώ που επιλέχθηκαν. 
 
Θέµα 4ο (µονάδες 2.5): Ένα δοχείο περιέχει 14 βόλους από τους οποίους 5 είναι κόκκινοι. Τρία 
άτοµα Α, Β και Γ παίζουν το εξής παιχνίδι: Ο Γ τραβάει διαδοχικά βόλους από το δοχείο µε 
επανατοποθέτηση του κάθε βόλου που επιλέγεται. Αν ο πρώτος κόκκινος βόλος εµφανιστεί στην 1η 
δοκιµή ο Α πληρώνει τον Β µε 1 €. Αν ο πρώτος κόκκινος βόλος εµφανιστεί στη n-οστή δοκιµή µε 

2,3,...,n =  ο Β δίνει στον Α το χρηµατικό ποσό των 1nα −  €. Βρείτε την τιµή του α  για να είναι το 
παιχνίδι τίµιο (δηλαδή η αναµενόµενη τιµή του κέρδους για κάθε παίχτη να είναι ίση µε µηδέν). 
 
Θέµα 5ο (µονάδες 2.5): Σε µια τράπουλα 52 χαρτιών υπάρχουν 4 άσοι και 4 βαλέδες. Επιλέγουµε 
τυχαία ένα χαρτί από την τράπουλα και σηµειώνουµε την τιµή όψης του. Στη συνέχεια 
επιστρέφουµε το χαρτί στην τράπουλα. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται συνολικά 12 φορές. Αν Χ 
είναι το πλήθος των άσων και Υ το πλήθος των βαλέδων που εµφανίζονται, τότε υπολογίστε τη 
δεσµευµένη πιθανότητα ( \ )P X k X Y m= + =  και τη δεσµευµένη µέση τιµή ( \ )X X Y m+ =E . 
 
 
Σηµείωση: Μια τράπουλα έχει 52 χαρτιά. Αυτά τα χαρτιά σχηµατίζουν 4 οικογένειες που λέγονται µπαστούνια, καρό, 
κούπες, και σπαθιά. Κάθε οικογένεια έχει 13 χαρτιά µε τιµές όψης 2, 3, 4, ..., 10, J, Q, K, A. 
 
Χρήσιµα αθροίσµατα: 
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Θέµα 1ο (µονάδες 2): Οι φοιτητές µιας πανεπιστηµιακής σχολής κατάγονται κατά ποσοστό 20% 
από πόλεις µε πληθυσµό µεγαλύτερο από 500,000 κατοίκους, κατά 30% από πόλεις µε πληθυσµό 
από 50,000 έως 500,000 κατοίκους και κατά 50% από χωριά ή πόλεις µε πληθυσµό µικρότερο από 
50,000 κατοίκους. Το ποσοστό των φοιτητών που δεν γνωρίζει µια γλώσσα προγραµµατισµού είναι 
40%, 60% και 80% αντίστοιχα προς τις τρεις προηγούµενες κατηγορίες φοιτητών. Να βρεθεί η 
πιθανότητα ένας φοιτητής που δεν γνωρίζει γλώσσα προγραµµατισµού, να κατάγεται από: 
α) πόλη που έχει περισσότερους από 500,000 κατοίκους. 
β) πόλη που έχει από 50,000 έως 500,000 κατοίκους. 
γ) χωριό ή πόλη που έχει λιγότερους από 50,000 κατοίκους. 
 
Θέµα 2ο (µονάδες 1.5): Τα 52 χαρτιά µιας τράπουλας µοιράζονται σε 4 παίχτες Α, Β, Γ και ∆ (ο 
καθένας παίρνει 13). Ποια είναι η πιθανότητα ο Γ να έχει έναν άσο, δεδοµένου ότι οι παίχτες Α και 
Β (µαζί) έχουν 2 άσους; 
 
Θέµα 3ο (µονάδες 1.5): Από µια τράπουλα ξεχωρίζουµε τα 13 σπαθιά και εκτελούµε το ακόλουθο 
πείραµα: Επιλέγουµε τυχαία ένα χαρτί από αυτήν την 13άδα και σηµειώνουµε την τιµή όψης του. 
Στη συνέχεια επιστρέφουµε το χαρτί στην 13άδα. Η διαδικασία επαναλαµβάνεται συνολικά 8 
φορές. Ποια είναι η πιθανότητα να έχουµε τραβήξει τουλάχιστον έναν άσο, αν ξέρουµε ότι και τα 8 
χαρτιά είναι διαφορετικά µεταξύ τους; 
 
Θέµα 4ο (µονάδες 2.5): Ρίχνουµε ένα αµερόληπτο νόµισµα µέχρι να φέρουµε δυο συνεχόµενες 
φορές την ίδια ένδειξη. Αν Χ είναι το πλήθος των απαιτούµενων ρίψεων, βρείτε τη συνάρτηση 
πυκνότητας και τη µέση τιµή της Χ; Υπολογίστε την πιθανότητα να σταµατήσουµε σε άρτιο αριθµό 
ρίψεων. 
 
Θέµα 5ο (µονάδες 2.5): Από ένα κουτί που περιέχει 12 κόκκινους, 8 πράσινους και 10 µαύρους 
βόλους, επιλέγουµε ένα βόλο και σηµειώνουµε το χρώµα του. Στη συνέχεια επιστρέφουµε το βόλο 
στο κουτί. Επαναλαµβάνουµε τη διαδικασία 8 φορές. Αν Χ είναι το πλήθος των κόκκινων και Υ το 
πλήθος των πράσινων βόλων που εµφανίζονται, τότε υπολογίστε τη δεσµευµένη πιθανότητα 

( \ )P X k X Y m= + =  και τη δεσµευµένη µέση τιµή ( \ )X X Y m+ =E . 
 
 
Σηµείωση: Μια τράπουλα έχει 52 χαρτιά. Αυτά τα χαρτιά σχηµατίζουν 4 οικογένειες που λέγονται µπαστούνια, καρό, 
κούπες, και σπαθιά. Κάθε οικογένεια έχει 13 χαρτιά µε τιµές όψης 2, 3, 4, ..., 10, J, Q, K, A. 
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